



**Parlamentul României  
Camera Deputaților**

**EXPUNERE DE MOTIVE**

În cei zece ani de aplicare a prevederilor Legii nr.544 / 2001 privind liberul acces la informațiile de interes public au apărut numeroase semnale din partea societății românești și ale unor persoane fizice , cu privire la scurgerile de informații confidențiale existente în momentul aplicării prevederilor invocate în legea de mai sus.

În teorie, accesul la informațiile cuprinse în dosarele aflate pe rol în instanțele de judecată, este limitat, consulatarea acestora fiind permisă, în acest stadiu, numai avocatului sau părților și numai pe baza unei identificări prealabile și a unei procuri valabile în acest sens.

În practică, , datorită prevederilor destul de ambigue din Legea 544/2001, se pot solicita și obține date din dosarele penale aflate pe rol sau în faza de cercetare penală, aceste informații putând fi apoi folosite pentru a crea o presiune publică asupra instanțelor. În plus, prin divulgarea unor informații confidențiale dintr-un dosar penal aflat pe rol, este lezată și deteriorată imaginea unei persoane , înainte ca instanțele abilitate să poată lua o decizie imparțială.

Pe întreaga perioada de cercetare și urmărire penală, precum și pe timpul soluționării unui dosar în instanțe, primează prezumția de nevinovăție, și orice informație divulgată fără acordul persoanei direct vizate poate aduce grave prejudicii morale sau materiale acesteia. Numai după ce o cauză a fost finalizată în instanță, inclusiv prin epuizarea tuturor căilor de atac, prezumția de nevinovăție încetează să mai funcționeze, decizia instanței fiind suverană. Aplicarea acestor noi prevederi propuse de noi, are ca scop tocmai păstrarea unei confidențialități asupra probelor și stadiului unui dosar penal, instanța neputând fi influențată în luarea unei decizii.

Legea nr.544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, nu cuprinde, în prezent, prevederi referitoare la sancționarea persoanelor care divulgă informații care nu sunt de interes public, ci are numai prevederi privind sancționarea celor ce refuză să ofere informații.

Această inițiativa legislativă vizează modificarea Legii 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, tocmai prin completarea unor aspecte care nu au fost incluse în varianta inițială.

**Initiator,  
Deputat PDL Mihail BOLDEA**